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EU: Európskej únii dôveruje najmenej ľudí v Česku od roku 2016, dôvera k nej klesla na 46
percent z minuloročných 58 percent. Proti minulému roku sa výrazne znížila aj dôvera v
Severoatlantickú alianciu (NATO) na 56 percent av Organizácii Spojených národov (OSN)
na 52 percent. Výsledky prieskumu, ktorý uskutočnilo tento rok od konca marca do konca
mája, dnes ČTK poskytlo Centrum pre výskum verejnej mienky (CVVM). Predchádzajúci
prieskum sa uskutočnil vlani v júli.

Dôvera českej verejnosti k OSN, NATO a EÚ je navzájom pomerne silne previazaná, ak ľudia
dôverujú jednej z týchto organizácií, tak výrazne častejšie dôverujú aj dvom ostatným. uviedli autori
prieskumu. “O niečo silnejšie je pritom previazaná dôvera medzi NATO a Európskou úniou, o málo
slabšia, aj keď stále silný, je potom vzťah medzi dôverou Európskej únii a OSN,” dodali.

V tohtoročnom prieskume nad dôverou v EÚ prevládla nedôvera, k tej sa prihlásila polovica ľudí v
Česku. Zvyšné štyri percentá opýtaných odpovedali, že nevedia. V prípade NATO aj OSN je stále
väčší podiel ľudí, ktorí týmto organizáciám veria. Dôveru k NATO nemá 36 ak OSN potom 37
percent. Podiel dôverujúcich u NATO i OSN klesol oproti minulému roku zhodne o 11
percentuálnych bodov. Pred rokom v júli Severoatlantickej alianci verilo 67 percent a OSN 63
percent Čechov. “U Organizácie Spojených národov a Severoatlantickej aliancie ide o návrat k
hodnotám dosiahnutým v roku 2020 a 2021,” uviedlo CVVM.

Dôvera českých občanov k Európskej únii sa od roku 2003 až do roku 2011 pohybovala okolo úrovne
55 percent s výnimkou roku 2004, kedy dosiahla svoje doterajšie maximum 64 percent, a roku 2007,
kedy naopak klesla na polovicu. Najvýznamnejšie prepady dôvera k EÚ zažila v rokoch 2012 na 40
percent a 2016 na 37 percent, čo podľa autorov prieskumu súviselo s ekonomickou a migračnou
krízou. “V minulom roku dôvera významne vzrástla av tom aktuálnom sa naopak prepadla až na
úroveň roku 2017,” uviedlo CVVM.

Severoatlantická aliancia sa v rokoch 2003 až 2009 stabilne javila ako najmenej dôveryhodná, v roku
2010 bola hodnota jej dôvery porovnateľná s EÚ, v ďalších rokoch 2010 až 2020 túto organizáciu čo
do podielu dôverujúcich mierne predčila. Predvlani boli podiely dôverujúcich v prípade OSN, NATO
aj EÚ prakticky vyrovnané. Vlani bola dôvera k NATO prvýkrát najvyššia zo všetkých troch
sledovaných inštitúcií, čo potvrdil aj aktuálny výskum.

OSN naopak dlhodobo dosahovalo najvyššiu dôveru zo všetkých sledovaných organizácií, aj keď
medzi rokmi 2004 a 2007 dôvera klesla z doterajšieho maxima 70 percent až na 55 percent. Potom
dôvera v OSN stúpala s výkyvmi až na 68 percent v roku 2015. O rok neskôr sa prepadla na 54
percent, v nasledujúcich rokoch sa pohybovala okolo 60 percent av rokoch 2020 a 2021 mierne nad
polovicou. “Po výraznom náraste zaznamenanom v minuloročnom šetrení sa teraz dôvera vrátila späť
k týmto hodnotám,” podotkli autori prieskumu.

CVVM zisťuje tiež dôveru k únijným inštitúciám a predstaviteľom. Pri všetkých zahrnutých do
prieskumu nedôvera prevažuje nad dôverou a podiel nedôverujúcich od roku 2021 významne
vzrástol. Európskej komisii v tohtoročnom prieskume verilo 38 percent opýtaných, Európskemu
parlamentu 36 percent, predsedníčke Európskej komisie Ursule von der Leyenovej 31 percent,
predsedovi Európskej rady Charlesovi Michelovi 24 percent a šéfovi únijnej diplomacie Josepovi
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Borrellovi 23 percent Čechov.

V tohtoročnom prieskume medzi 27. marcom a 22. májom sa CVVM pýtalo 834 ľudí vo veku od 15
rokov.
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